

«Новая Большая игра»: Центральная Азия в фокусе геополитических интересов мировых держав

Научный руководитель – Добаев Игорь Прокопьевич

Буцикова Елена Алексеевна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра регионалистики и евразийских исследований, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: lena_com10@mail.ru

Центральная Азия занимает около 10% территории азиатского континента, представляя важный геостратегический регион на карте мира. По объему топливно-энергетических ресурсов, регион занимает второе место в мире, располагая солидными запасами редких полезных ископаемых [4]. Одной из главных особенностей Центральной Азии можно считать её расположение на стыке западной и восточной культур, а также, развитие тюркско-исламской культуры, чему послужило историческое прохождение по данному региону Великого шелкового пути.

Являясь сердцевинной континента, Центральная Азия представляет собой «врата» к ряду стратегически важных регионов Евразии. На востоке открывающие путь в Китай и страны Азиатско-Тихоокеанского региона; на западе - в Прикаспий, Кавказ и Турцию; на юге - в Афганистан, Иран и Ближний Восток; на севере - в РФ, Европу. Поэтому, любое событие, протекающее в странах ЦАР, значимо не только на региональном уровне, но так же способно изменить геополитический баланс сил и на всем евразийском континенте, признанным осью мирового развития.

Очередная актуализация вопроса столкновения геополитических интересов мировых держав в Центральноазиатском регионе произошла после распада СССР, который обладал тотальным контролем в данном регионе на протяжении долгих лет. Независимость, обретенная бывшими центральноазиатскими республиками Советского Союза, а так же значительная дестабилизация в регионе предоставили возможность мировым и некоторым региональным державам активизироваться и пытаться установить свое влияние в регионе.

Когда речь идет о мировых державах, большинство экспертов в области геополитики сходятся во мнении, что в целом динамика ситуации с безопасностью в Евразии, включающей Центральную Азию, определяется сложными отношениями в треугольнике Соединенные Штаты - Китай - Россия.

Для Соединенных Штатов проникновение в регион очень важно, так как оно позволяет полностью влиять на политику всей Евразии, и поэтому велико стремление не допускать появления в Евразии доминирующей и противостоящей им силы [1]. За годы независимости Центральной Азии политика США в регионе развивалась постепенно и планомерно. Военное сотрудничество США укреплялось в рамках программы «Партнерство ради мира». Следуя курсу глобализма, была выдвинута стратегия «Большого Ближнего Востока», которая должна была объединить мусульманский мир, частью которого являлась Центральная Азия, под контролем Америки. Американскими дипломатами проводится активная экономическая политика, направленная на сдерживание растущих экономических связей Центральной Азии с Россией и Китаем. Главными инструментами осуществления американской экономической политики являются инфраструктурное планирование, программы международных финансовых институтов, гранты на проведение либеральных реформ и санкции.

КНР в Центральноазиатском регионе поставила цель на долгосрочное закрепление и наращивание экономического и политического потенциала. Среди основных направлений политики современного Китая в ЦАР важно выделить то, что Пекин способствует поддержанию стабильности в регионе ЦА, а также содействует экономическому развитию его стран; поддерживает дружественные многосторонние и двусторонние отношения с государствами региона по вопросам безопасности в приграничных районах; препятствует возникновению монопольного доминирования в Центральноазиатском регионе какого-либо государства; а также обеспечивает открытость энергетических и водных ресурсов ЦА для китайской экономики и создает предпосылки для усиления своего влияния в регионе [3].

Россия, по сравнению с другими мировыми державами, имеет самые значительные интересы в Центральной Азии. Стабильность этого региона выступает гарантом национальной безопасности РФ. Несмотря на трудности переходного периода сразу после распада СССР, РФ не позволила свести свое влияние в регионе до минимума. Это потребовало выработки целостной стратегии России в отношении государств Центральной Азии в рамках СНГ на рубеже 1990-х - 2000-х годов. Однако данная попытка не увенчалась успехом. В результате российская интеграционная политика была реорганизована, стала более предметной и направленной. Основными интеграционными проектами стали Организация договора коллективной безопасности и Евразийский экономический союз [2]. Активными участниками обоих проектов являются страны Центральной Азии. Важным связующим звеном России и центральноазиатских государств являются крупные миграционные потоки. Вдобавок к отмеченным выше тенденциям на сегодняшний день Россия обладает беспрецедентным влиянием в Центральной Азии посредством «мягкой» силы. Российские СМИ и медиапродукты пользуются в регионе колоссальной популярностью. Кроме того, страны Центральной Азии активно перенимают из российского опыта образцы государственного управления. Поэтому еще одним немаловажным фактором должно являться расширение изучения русского языка, а также формирование позитивного информационного поля РФ, с целью подавления явного доминирования на просторах Центральной Азии.

Основная причина возрастания роли России в Центральной Азии заключается в существенном ослаблении позиций ее основных региональных конкурентов. Приняв решение покинуть Афганистан в период с 2011 по 2014 гг., США фактически оставили Центральную Азию без внимания. В отличие от США, КНР обладает большими экономическими возможностями и политической волей, чтобы применить их. Инициатива Пекина «Один пояс и один путь» на данный момент является идеологическим проектом. Обладая колоссальными ресурсами и имея четкое представление о собственных целях, КНР не имеет главного - полноценной стратегии реализации своих замыслов.

Таким образом, в Центральной Азии наступил период, который может привести к прорыву российской политики, как в двустороннем, так и многостороннем формате, и способствовать более полной реализации российских интеграционных проектов.

Источники и литература

- 1) Кузьмина Е. М. Геополитика Центральной Азии. – «Наука», 2007.
- 2) Малашенко А. Интересы и шансы России в Центральной Азии // Россия и мусульманский мир. – 2013. – №. 11 (257).
- 3) Столповский О.А. Интересы Китая по обеспечению безопасности в Центральной Азии // Мировая политика: взгляд из будущего: материалы V конвента РАМИ. Т. 5. Будущее стабильности и безопасности в регионе Центральной Азии. - М.: Изд-во МГИМО, 2009.

- 4) Информационный портал РК: <https://vlast.kz/politika/26347-centralnaa-azia-v-2018-m-aktivnoe-sotrudnicestvo-ekonomiceskij-rost-vodnaa-problema.html>